Projeto Fénix

Testemunho professora Aldina Martiniano, adjunta da direção do
Agrupamento Escolas Júlio Dinis

Criar Pontes no E@D
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No Agrupamento de Escolas Júlio Dinis, em Grijó, a implementação da modalidade E@D, tal como noutras zonas do país, não está isenta de dificuldades. Como tal, o Projeto Fénix, foi também adaptado para dar resposta ao seguinte desafio: manter os níveis de envolvimento escolar dos alunos “desligados” em níveis, no mínimo, satisfatórios.

Assim, os professores-Fénix integram o Plano de Ação do E@D do AEJD, numa lógica de intervenção multinível, sempre em parceria com os professores titulares, em dois níveis: 

- Continuar o trabalho até aqui realizado, no desenvolvimento de competências académicas, através da constituição de materiais adaptados a cada aluno;

- Ser professor-mentor.
O primeiro nível não oferece total novidade, uma vez que o AEJD até já possuía um “banco de atividades” online para professores titulares e Fénix, relativo às disciplinas de Português e Matemática. 

Quanto ao segundo nível, este promove a ligação Escola-Casa dos alunos “desligados”, sendo a prevenção a palavra-chave (crianças e jovens em situação de risco pessoal e social estão mais expostos ao fracasso escolar, possuem défices nas competências sociais e têm maior probabilidade de apresentar problemas de comportamento e abandono escolar no futuro).
Como principais funções do professor-mentor salientamos as seguintes:

- Contactar telefonicamente de forma regular com os alunos “desligados”que acompanha;

- Apoiar a estruturação de um rotina saudável, adaptada às dinâmicas familiares, onde deve estar incluído o #EstudoEmCasa e a realização de tarefas propostas pelos professores titulares;

- Incentivar a participação do aluno nas rotinas familiares e na comunidade, com atividades a distância;

 - Refletir com o aluno sobre a importância de se manter ligado e procurar com ele soluções digitais, para maior ligação com a escola e com a comunidade;

- Influenciar positivamente os padrões motivacionais do aluno e, consequentemente, os seus comportamentos e desempenho;
- Promover uma relação que permita o desenvolvimento de competências pessoais e sociais;

- Envolver o Encarregado de Educação.

Os professores-Fénix estão ainda em alerta para a eventualidade de ser necessário dar suporte aos filhos dos trabalhadores de setores essenciais.

Todas as pontes criadas entre o Agrupamento e a Comunidade vão aos poucos diminuindo os constrangimentos da distância, que se quer apenas física.
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